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KÖRNYEZETISMERET 

3. OSZTÁLY 
 

Ahogyan a gyermek értelme fejlődik, úgy válik benne egyre erősebbé az igény arra, hogy 
saját testét, illetve szűkebb-tágabb környezetét megismerje, annak egyes elemeit néven 
nevezze, és az ezekkel kapcsolatos miértekre választ találjon. A környezetismeret tantárgy 

célja, hogy a gyermek természetes kíváncsiságára építve előbb a szűk, később az egyre tágabb 
környezet dolgait, jelenségeit és történéseit megismerje, ezek megértéséhez támpontokat 

adjon, további megfigyelésekre ösztönözzön és fenntartsa a magyarázatkeresés igényét.  
Környezetünk jelenségei összetettek, gyakran a tudomány számára is nehezen 

megfoghatók. A környezetismeret tantárgynak nem célja, hogy ezeket mélyen, részleteiben 

magyarázza, illetve tudományos igénnyel modellezze. Ugyanakkor ragaszkodnia kell ahhoz, 
hogy a bonyolultnak tűnő témákat is – egyszerű modellek segítségével, a tanulók életkori 

sajátosságainak megfelelő módon – értelmezze. Ezek továbbfejtése a felsőbb évfolyamok 
munkája. A környezetismeret tantárgy keretében az ezzel kapcsolatos gondolati sémák 
kialakítása és a nyitott megfigyeléshez, kutakodáshoz szükséges érzelmi háttér biztosítása a 

cél. Fontos érzékeltetni a megfigyelő szerepét, mint ahogyan azt is, hogy a környezet 
folyamatai megmagyarázhatók, és a feltett kérdésektől és az előzetes tudástól függően egyre 

részletesebben érthetők meg. 
A környezetismeret (annak ellenére, hogy törekszik az élőlények megnevezésére, az 

érzékszervi tapasztalatok megfogalmazására, a természeti és épített környezet elemeinek mind 

pontosabb megjelölésére) nem leíró tantárgy: a gyermek által megfigyelt jelenségekhez kötve, 
az azok kapcsán felmerülő kérdésekre keres válaszokat. A problémákból kiindulva egyúttal a 

természettudományos megfigyelés, valamint a tudományos gondolkodásmód: kérdésfelvetés, 
bizonyítás és érvelés megalapozása is célja. Mindezek következetes alkalmazása, az aktív 
tanulás formáival támogatva, a természettudományos műveltség kialakításának első 

lépcsőfokát jelenti. A gyermekek életkori sajátosságaiból adódóan a megismerés 
folyamatában a pedagógus egyszerre irányít és példát ad. Felelőssége abban is kiemelkedő, 

hogy a válaszkeresésben maga is nyitott a jelenségek rendszerszintű értelmezése, a saját 
tapasztalás, az újszerű megoldások keresése, illetve a napi élet problémái iránt. A problémák 
iránti érzékenység a természettudományos műveltség megszerzésének egyik alapja. 

A tudás folyamatos (a felső tagozatban, majd a középiskolában szaktárgyakhoz kötött) 
bővítéséhez elengedhetetlen, hogy a pedagógus a tanulók motivációját, érdeklődését és a 

környezettel, a természettel, a testük működésével kapcsolatos attitűdjeit is formálja a közös 
tanulás során. A kerettanterv ezt a tanulók érzelmi viszonyulását is befolyásoló 
témaválasztással és problémafelvetéssel támogatja. Mindezek azonban csak akkor válnak 

élővé, ha a tananyag-feldolgozás folyamatában a tanulók számára adott pillanatban is releváns 
problémákat vetünk fel. Ez akkor érhető el, ha a helyi tanterv a helyi környezet adottságaira, 

az aktuális történésekre, a tanulók által valóban megtapasztalható problémákra épít. Ily 
módon a környezetismeret rávezet a természet szépségének és az épített, technikai környezet 
értékeinek szeretetére és tiszteletére.  

A tanulás során a tanító abban segítheti növendékeit, hogy a gyermeknek a közösen 
értelmezett jelenségekhez tartozó naiv magyarázatait megerősíti, pontosítja vagy – új 

modellek felépítésével – korrigálja. A tanórákon alkalmazott változatos módszerek, az 
ezekhez kötődő értékelési formák, különösen a folyamatközpontú, segítő értékelés és a 
tanulók önreflexiójának fejlesztése nemcsak a tantárgyi tartalom elsajátítását és a fejlesztési 

követelmények megvalósítását segítik, de hozzájárulnak a gyermekek egyéni tanulási 
stílusának kialakulásához, önismeretük fejlődéséhez is. A fejlesztő munka célja, hogy a 

gyermek megtalálja azt a számára legalkalmasabb módot, ahogyan a környezetével 
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megismerkedhet, tudását bővítheti, megerősítést nyerve abban, hogy képes saját testének 
rejtélyeit feltárni és a környezetében érzékelt folyamatokat értelmezni: vagyis elindult azon az 

úton, hogy eligazodjon a világban. 
A környezetismeret sikeres tanulása nemcsak a természettudományos tárgyak 

szeretetét alapozhatja meg. A környezetét tudatosan figyelő (és azt érzékenyen alakító), az 

életet tisztelő, a saját szervezetének jelzéseire figyelő, egészségét óvó és a tudományos-
technikai újdonságokra fogékony, ugyanakkor kritikus felnőtt magatartása is formálódik 

ebben az életszakaszban.  
 

3. évfolyam 

 

Ebben a képzési szakaszban – az életkori sajátosságokhoz illeszkedve – tágul a megismerendő 
környezet: az iskola világából kitekintünk a felnőttek világa felé, miközben a szűkebb 
környezetből a tágabb környezetbe lépünk. Ennek kapcsán egy-egy jelenséggel kapcsolatos 

múltbeli elképzelések és modern magyarázatok, régi és mai alkalmazások vizsgálatára és 
értelmezésére is alkalom nyílik. 

A 3. évfolyamon az egyszerűbb vizsgálatok mellett egyre nagyobb szerepet kapnak a 
módszeresebb megfigyelések. A rácsodálkozástól a tapasztalatok mind szabatosabb 
megfogalmazásáig jutunk el: innen vezet majd az út azok rögzítéséig, rendszerezéséig és a 

természethez intézett kérdéseknek megfelelő kísérletek megtervezéséig a magasabb 
évfolyamokban. Mindez megalapozza az igényt az információkeresésre, az önálló 

munkavégzésre.  
Az emberi test működésével kapcsolatban a leíró megfigyelésen túllépve egyre 

fontosabbá válik az ok-okozati összefüggések feltárása. Emellett a divattal, szokásokkal 

kapcsolatos kritikus állásfoglalás, a tudás alkalmazásának igénye, az érvek és ellenrévek 
keresése és összevetése is fontos szerepet kap. Mindez a természettudományos műveltség 

megalapozásához elengedhetetlen. 
Az élő és élettelen természeti jelenségek rendszerbe foglalásán, a kölcsönhatások 

feltárásán keresztül a megértés igényére helyezünk hangsúlyt. Kiemelt szerepet kap a 

környezettudatosság, illetve az ember és a természet harmonikus együttélési módjainak 
tisztelete, ilyen megoldások értékelése és keresése. 

Az egyes foglalkozások, szakmák megismerésén keresztül azok tisztelete, a munka 
értékének megbecsülése, a kezdeményezőkészség és a segítő magatartás (önkéntesség) 
fejlesztése jelenik meg kiemelt nevelési célként. 

A visszatérő témák lehetőséget adnak az ismeretek elmélyítésére, miközben a tanulók 
megtapasztalhatják, hogy a már elsajátított ismeretek, készségek, a már megszerzett tudás 

(legyen az még egyelőre bármilyen töredékes vagy esetleges is) hasznosíthatók az újabb 
ismeretek megszerzésekor. A közvetlen környezetben, a mindennapi életben megtapasztalható 
jelenségekből kiinduló, a problémák megértését célzó tanulás a természettudományos 

gondolkodás fejlődése mellett segíti az egyéni tanulási stílus kialakítását is. Ezzel alapozzuk 
meg az igényt a tudás folyamatos bővítésére, a tudomány fejlődésének követésére, a 

környezeti jelenségek megfigyelésére, a magyarázatok megtalálására. 
Az önálló és kritikus információszerzés a természettudományos műveltség 

megalapozásának kulcseleme, de jelentős szerepe van a szociális és állampolgári kompetencia 

fejlesztésében, illetve az állampolgárságra, demokráciára való nevelésben is. A megvalósítást 
változatos tevékenységek: projektmunka, az érveken, tényeken alapuló vita, a különböző 

kollaboratív feladatok, szerepjátékok stb. segíthetik. Érdemes az írott információk mellett a 
különböző multimédiás és infokommunikációs források adta lehetőségeket is kihasználni. Ez 
a korosztály a képi információkra különösen fogékony, és képek segítségével igen hatékonyan 
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fejezi ki magát. Erre építve nemcsak a hatékony, önálló tanuláshoz, hanem az esztétikai-
művészeti tudatosság fejlődéséhez is hozzájárulhatunk. 

A tantárgyi tartalmak és az aktív, problémaalapú tanulás módszerének alkalmazása 
jelentős szerepet játszanak a testi-lelki egészség alakulásában, a fenntarthatóság és a 
környezettudatos szemlélet fejlesztésében, a hatékony, önálló tanulás különböző technikáinak 

megismerésében és gyakorlásában. 
A lakóhely és az ország főbb nevezetességeinek megismerése és bemutatása, egy 

választott nemzeti park vagy tájvédelmi körzet megismerésének kapcsán fejlődik az 
azonosságtudat, valamint a hazához és a lakóhelyhez való kötődés, a tudománytörténeti 
elemek pedig a tudomány és technika fejlődésének felismerését, az egyes találmányoknak az 

emberiség fejlődésében betöltött szerepének értékelését segítik elő.  
A jeles napokkal kapcsolatos szokásoknak a természet változásával való 

összekapcsolása hozzájárul annak megértéséhez, hogy hagyományaink segítenek a 
természettel való kapcsolat újrafelfedezésében, megélésében és egyúttal életünket is 
strukturálják. 

 
A környezetismeret tantárgy a Nemzeti alaptantervben rögzített kulcskompetenciákat az alábbi módon 

fejleszti: 

A tanulás kompetenciái: A megfigyelések algoritmusának követésével, összehasonlítások, 

csoportosítások végzésével, valamint a mérés és a kísérletezés algoritmusának 

megvalósításával a tanuló aktív tanulási utat jár be, eközben fejlődnek megismerési 

képességei. Vizsgálatainak eredményeit összeveti hipotéziseivel, ezzel fejlődik 

problémamegoldó, valamint mérlegelő gondolkodása. Tanulási stratégiákat használ fel: 

tapasztalatai rögzítéséhez egyszerű ábrákat, grafikus szervezőket használ, készít. 

A kommunikációs kompetenciák: A tanuló a megismerő tevékenységek során tapasztalatait 

lejegyzi vagy szóban megfogalmazza, így fejlődik azon készsége, hogy érthetően és pontosan 

fejezze ki gondolatait. Eközben törekszik a természettudományos szaknyelv pontos 

használatára. A vizsgálatok végzésekor információkat gyűjt, rendszerez. A megfigyelés, 

összehasonlítás, csoportosítás, mérés és kísérletezés során fejlődik a szöveges módon, a 

táblázattal és a grafikonokkal megadott információk megértésének képessége. 

A digitális kompetenciák: A környezetismeret tanulása során a tanuló kiegészítő 

információkat gyűjt digitális forrásokból, illetve tapasztalati úton szerzett ismeretei 

rögzítésére online feladatokat, alkalmazásokat használ. 

A matematikai, gondolkodási kompetenciák: Az ismeretszerző módszerek elsajátítása 

közben fejlődik a tanuló problémamegoldó gondolkodása. A vizsgálatok, kísérletek végzése 

ösztönzi őt, hogy kérdéseket tegyen fel, ok-okozati összefüggésekre jöjjön rá, 

következtetéseket vonjon le. Mivel a képességfejlesztés az egyes témák komplex feldolgozása 

közben valósul meg, fejlődik rendszerszemlélete. Kezdeti perceptuális tanulása mellett 

képessé válik a verbális tanulásra. 

A személyes és társas kapcsolati kompetenciák: A környezetismeret tanulása cselekvő 

tapasztalatszerzésre épül, melynek során a tanuló csoporttagként, társaival együtt végzi 

tevékenységét. A gyakorlati feladatok végzésekor döntéseket hoz, időbeosztást készít. 
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A kreativitás, a kreatív alkotás, önkifejezés és kulturális tudatosság kompetenciái:A 

környezetismeret tanulása során a tanuló megismeri hazánk kulturális örökségének egyes 

elemeit. 

Munkavállalói, innovációs és vállalkozói kompetenciák: A környezetismeret tanulása 

során végzett tevékenységekkel a tanuló képessé válik arra, hogy társaival együttműködjön. 

Megtanul a csoporton belül különböző szerepekben feladatot végezni és munkájáért 

felelősséget vállalni. 

 

 
 

 
 
 

Témakörök 
Új tananyag 

feldolgozása 

Képességfejlesz

tés, 

összefoglalás, 

gyakorlás, 

ellenőrzés 

Teljes  

óraszám 

36 óra 

Év eleji ismétlés  1 1 

A mező életközössége 7 1 8 

Tájékozódás a tágabb térben 5 1 6 

Egészség és betegség 4 1 5 

A vizek, vízpartok életközössége 6 1 7 

Megtart, ha megtartod 6 1 7 

Szabadon felhasználható órák  2 2 

összesen: 28 8 36 
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Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 
A mező életközössége 

Órakeret 

8 óra 

Előzetes tudás Életfeltételek, tápanyagok, táplálék, évszakok. 

A tematikai 

egység nevelési-

fejlesztési céljai 

A felépítés és működés kapcsolatában az élőlények csoportosítása, a 
haszonnövények fogyasztható részeinek megnevezése. 

Problémák, jelenségek, 

gyakorlati alkalmazások, 

ismeretek 

Fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

Problémák, jelenségek, 
gyakorlati alkalmazások:  

Mit érdemes venni a piacon? 
Honnan származik, és mire utal 
a növény elnevezés?  

Mitől növekszik a növény? 
Hogyan kerül a kenyér az 

asztalra? 
 
Ismeretek: 

A Nap mint energiaforrás. A 
napsugárzás hatása az 
élővilágra. 

Növények, állatok. 
Növényi részek a mezőn. 

Hazai vadon élő állatok 
(rókalepke, májusi cserebogár, 
kárász, csuka, seregély, 

feketerigó, mezei pocok, őz, 
róka). 

 
Szaporodás: pete, tojás, 
elevenszülő. 

 
Kenyérsütés: búza, liszt és 

kenyér példáján a nyersanyag, 
termék, késztermék fogalma, a 
rostálás, a szitálás, az őrlés, a 

kelesztés és a dagasztás 
folyamata, az üzletekben 

kapható kenyerek és az adalékok 
szerepe, kenyérsütés házilag, 
kapcsolódás az új kenyér 

ünnepéhez, a kenyérrel 
kapcsolatos hagyományok. 

 

A régi és a mai mezei munka 

megismerése a tanulmányi sétán 

látottak és a tankönyv 

segítségével 

Az értékőrző gazdálkodás 
jelentőségének megértetése a 
témakör feldolgozása során  
 

Életközösség megfigyelése. Az 
élővilág szerveződési szintjeinek 

felismerése.  
A megfigyelt élőhelyen talált 
növények csoportosítása aszerint, 

mely életszakaszban voltak. 
 

Példaállatok csoportosítása a 
tanult csoportok szerint (háziállat, 
haszonállat, vadon élő állat, 

illetve ízeltlábúak, halak, 
madarak, emlősök). 

Lebomlás vizsgálata. Szerves 
hulladékok csoportosítása a 
komposztálhatóság szerint. 

Példák gyűjtése kenyérfajtákra, 
összehasonlításuk különböző 

szempontok szerint. A 
kenyérsütés példáján a természet 
tiszteletének felismerése a 

hagyományos életmód egyszerű 
cselekvéseiben. 

Magyar nyelv és 
irodalom: 

a kenyérrel 
kapcsolatos 
hasonlatok,  

szólás-mondások, 
mesék, mondák, 

műalkotások. 
 
Vizuális kultúra: 

mesterséges 
életközösségek (kert, 
mező) képi 

megjelenítése; 
zöldség- és 

gyümölcscsendéletek.  
 
Ének-zene: 

a kenyérsütéssel, 
illetve az egyes 

élőlényekkel 
kapcsolatos dalok. 
 

Technika, életvitel és 
gyakorlat: 

gyártási folyamat; 
alapanyag, 
nyersanyag, 

késztermék. 

Kulcsfogalmak

/ fogalmak 

Életközösség, növényi szerv, életciklus, napenergia, kenyérsütés. 
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Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 
Tájékozódás a tágabb a térben  

Órakeret 

6 óra 

Előzetes tudás 
Fő világtájak, tájékozódás vázlatrajz alapján, halmazállapot-változások, 
oldódás, kölcsönhatás saját település neve, környezete. 

A tematikai 

egység nevelési-

fejlesztési céljai 

Az anyag, energia, információ szempontjából a mágnesség szerepének 

felismerése és kölcsönhatásként való értelmezése; hang- és 
fényjelenségek tanulmányozása. Az állandóság és változás 

megfigyelése saját vizsgálatok értelmezésén keresztül. A tudomány, 
technika, kultúra szempontjából az egyes jelenségek gyakorlati 
alkalmazásának megismerése A rendszerben való gondolkodás 

fejlesztése: a rész-egész kapcsolat értelmezése hazánk földrajzi 
helyzetén belül. A helyi és nemzeti azonosságtudat megalapozása, 

alakítása. A lakókörnyezettel és hazánkkal kapcsolatos pozitív attitűd 
megalapozása. A közlekedéssel kapcsolatos tudás bővítése. A térbeli 
tájékozódás fejlesztése, a térképhasználat előkészítése. 

Problémák, jelenségek, 

gyakorlati alkalmazások, 

ismeretek 

Fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

Problémák, jelenségek, 

gyakorlati alkalmazások: 
Hogyan talál vissza 
tavasszal a fecske az ősszel 

elhagyott fészkére? 
Hogyan tájékozódtak a 

hajósok régen és most?  
Miért színes a szivárvány? 
Van-e hang a Holdon? 

Miért lehet szomjan halni a 
tengeren? 

Miért fagy be nehezen a 
tenger? 
Miért úszik a jégtömb a 

vízen? 
 

Ismeretek: 
Tájékozódás csillagképek 
alapján. 

A Göncölszekér legendája. 
Tájékozódás iránytűvel: a 

Föld mágneses tere, a 
mágneses vonzás, taszítás. 
Példák hang- és 

fényjelenségekre. 
Keverékek és oldatok. 

Megfordítható (fagyás-
olvadás, oldódás-
kristályosítás) és nem 

megfordítható folyamatok 
(égés). 

Körfolyamat: a víz 

Példák keresése az állatok 

tájékozódására. A Göncölszekér 
csillagkép felismerése. Rajz készítése 
szabadon választott csillagképről, a 

csillagkép nevével kapcsolatos 
gyűjtőmunka végzése. 

Vizsgálatok a mágnességgel 
kapcsolatban (vonzás, taszítás, a 
kölcsönösség felismerése). Az 

iránytű működésének értelmezése. 
Annak megértése, miért jelentett az 

iránytű feltalálása hatalmas 
segítséget a hajósoknak. 
Konkrét jelenségek (rezgő húrok, 

megütött vizespohár, rezgő vonalzó 
stb.) vizsgálatán keresztül annak 

megtapasztalása, hogy a hangot a 
levegő rezgésén keresztül érzékeljük. 
Fénytörés és -szóródás vizsgálatán 

keresztül annak felismerése, hogy a 
fehér fény különböző színek 

keveréke. 
Példák gyűjtése környezetünkből 
keverékekre és oldatokra. A sós víz 

fagyásának vizsgálatán keresztül 
annak meglátása, miért fagy be 

nehezebben a tenger, mint az 
édesvíz.  
A vízkörforgalom egyes lépésein 

keresztül a már ismert fizikai 
változások (párolgás, lecsapódás) 

bemutatása, az ellentétes irányú 

Vizuális kultúra: képek 

vízről, tengerről, 
hajókról. 
 

Magyar nyelv és 
irodalom: 

a hajózás mint téma, a 
csillagképekhez 
kötődő mítoszok, 

mondák, legendák. 
 

Ének-zene: 
a hangszerek hangja, 
hangmagasság; a 

hajózáshoz kötődő 
dalok. 

 
Matematika: 
Tájékozódás a külső 

világ tárgyai szerint; a 
tájékozódást segítő 

viszonyok 
megismerése.  
Számok, nagy számok, 

mértékegységek 
 

Technika, életvitel és 
gyakorlat: közlekedés, 
utazás, közlekedési 

eszközök. 
 

Matematika: 
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körforgalma a 

természetben. 
Sós víz, édesvíz.  

Az édesvízkészlet 
mennyisége a Földön a sós 
vízhez képest 

 
Problémák, jelenségek, 

gyakorlati alkalmazások: 
Hol találjuk 
Magyarországot a Föld 

bolygón és lakóhelyünket 
Magyarországon?   

Hogyan tervezhetünk meg 
egy utazást? 
 

Ismeretek: 
A földfelszín 

formakincsének elemei 
(hegység, dombság, alföld, 
óceán, tenger, tó, folyam, 

folyó, patak).  
Magyarország helyzete: 

államhatárok, 
felszínformák, vizek, 
főváros, települések, 

útvonalak, szomszédos 
országaink. 

Magyarország elhelyezése:  
Föld bolygó, Európa 
kontinens, Közép-Európa, 

Kárpát-medence. 
A települések infrastruktúra 

rendszere: nagyváros, 
város, falu, tanya. Külváros, 
kertváros, belváros. 

Vonzáskörzet. 
Lakóhelyünk, 

lakókörnyezetünk és 
hazánk néhány főbb 
természeti és kulturális 

nevezetessége. A lakóhely 
történetének néhány 

fontosabb eseménye és 
természeti környezete. 
Közlekedési eszközök. 

folyamatok felismerése. A 

víztakarékosság, az édesvíz-készlet 
védelme fontosságának felismerése 

 
A felszíni formák megfigyelése 
terepasztalon, maketten vagy saját 

készítésű modellen (pl. 
homokasztalon) és összevetése 

térképpel, földgömbbel. A település 
és közvetlen környezete felszíni 
formakincseinek összekötése a 

modellezett formákkal. 
A fő világtájak megnevezése, 

elhelyezése a térképen. Az égtájak 
azonosítása a közvetlen 
környezetben. 

Magyarország domborzati térképén 
az alapvető térképjelek megnevezése, 

a szomszédos országok felsorolása. 
A nagy tájegységek felismerése 
Magyarország térképén. Irányok, 

távolságok leolvasása. 
A lakóhely elhelyezése az 

infrastruktúra rendszerében. Konkrét 
példák besorolása. 
Egy tájegységgel kapcsolatban 

kutatómunka elvégzése: képek, 
történetek keresése. 

Térképmásolás. Saját település 
megtalálása Magyarország térképén. 
Néhány jellegzetes magyar 

nevezetesség megismerése képeken, 
multimédián keresztül. Közös 

bemutató készítése a lakóhely 
kulturális és természeti értékeiről. A 
természeti és mesterséges 

fogalompár alkalmazása a lakóhely 
értékeinek leírásában. 

Utazás tervezése a lakóhely és 
valamely nevezetes helység között, 
térkép segítségével: úti cél 

megtalálása, közbenső állomások 
felsorolása, látnivalók felsorolása, a 

távolság és időtartam becslése.  
. 

Tájékozódás a síkban. 

Távolságok, 
nagyságrendek 

becslése, 
megnevezése, mérése. 
 

Magyar nyelv és 
irodalom: 

Magyarország 
értékeinek, illetve a 
lakóhelyhez köthető 

értékek megjelenítése 
a szépirodalomban. 

 
Vizuális kultúra: 
nemzeti 

szimbólumaink, illetve 
az egyes 

tájegységekhez 
köthető jelképek. 
 

Ének-zene: 
Magyarországhoz, 

illetve az egyes nagy 
tájegységekhez vagy a 
lakóhelyhez köthető 

népdalok, zeneművek. 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Tájékozódás, kölcsönhatás, vízkörforgalom Rész-egész viszony, 

távolságbecslés, térkép, Magyarország, település, közlekedési eszköz, 
tömegközlekedés. 
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Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 
Egészség és betegség 

Órakeret 

5 óra 

Előzetes tudás Testrészek, egészséges táplálkozás elemei, hőmérséklet. 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 

céljai 

Az ember megismerése és egészsége, illetve a felépítés és működés 
kapcsolata szempontjából a betegségtünetek felismerésének képessége 

és a kezdeményezőkészség fejlesztése, az egészségtudatos életmód 
kialakítása és gyakorlása. A felelősségtudat erősítése. 

Problémák, jelenségek, 

gyakorlati alkalmazások, 

ismeretek 

Fejlesztési követelmények 
Kapcsolódási 

pontok 

Problémák, jelenségek, 

gyakorlati alkalmazások: 
Miért betegszünk meg? Hogyan 
kerülhetjük el a betegségeket?  

Milyen jelei lehetnek annak, 
hogy betegek vagyunk?  

Mitől függ a gyógyulás? 
Mi a teendő baleset esetén? 
 

Ismeretek: 
Az egészséges életmód 
(táplálkozás, aktív és passzív 

pihenés, öltözködés, személyes 
higiéné, rendszeres testmozgás, 

lelki egészség). 
A betegség (nátha, influenza, 
bárányhimlő) tünetei. 

A testhőmérséklet, láz mérése. 
A betegség okai: fertőzés, 

örökletes betegség, életmód. 
A gyógyítás. A körzeti orvos és 
a kórház feladatai. A 

gyógyszertár. A védőoltások 
szerepe. 

Baleset: megelőzés, 
segélykérés, a mentők 
értesítése. A mentők munkája. 

Az egészségünket károsító és védő 

szokások csoportosítása. Példák 
gyűjtése az aktív és passzív 
pihenésre. 

A betegségtünetek felismerésének 
gyakorlása esetleírásokon 

keresztül. 
A fertőzés megelőzési módjainak 
gyakorlása. 

A gyógyítók munkájának 
elismerése, tisztelete. Az egyes 
egészségügyi intézmények 

használatának megismerése. 
A megelőzés szerepének 

felismerése. A mentők munkájának 
értékelése, tisztelete. Teendők, 
segítségkérés módjainak 

megismerése baleset esetén. 

Testnevelés és sport: 

a rendszeres 
testmozgás szerepe, 
stresszoldás. 

 
Magyar nyelv és 

irodalom: 
hasonlatok, 
szólásmondások, 

közmondások, 
mesék (az 
egészséggel és 

betegséggel 
kapcsolatban).  

 
Technika, életvitel és 
gyakorlat:  

a betegség tünetei, 
teendők betegség 

esetén. 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Egészségmagatartás, betegség, gyógyítás, baleset, fogyaték. 
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Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 
Megtart, ha megtartod 

Órakeret  

7 óra 

Előzetes tudás Növények, állatok, természetes és mesterséges környezet. 

A tematikai 

egység nevelési-

fejlesztési céljai 

A hagyományos életmód és a helyi tudás jelentőségének megláttatása a 
környezet és fenntarthatósághoz kötődően. A környezet- és 

természetvédelem szerepének felismertetése. Az ember-természet 
kapcsolat mint rendszer értelmezése konkrét példán keresztül. A 

tapasztalati tudás értékelése. A természeti ritmusok és ünnepeink, jeles 
napjaink közötti kapcsolatok felismertetése. 

Problémák, jelenségek, 

gyakorlati 

alkalmazások, ismeretek 

Fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

Problémák, jelenségek, 
gyakorlati alkalmazások: 

Milyen kapcsolat van az 
ünnepek és az évszakok 

között? (Pl. farsang, 
húsvét, pünkösd, 
karácsony.) 

Mire jók a hagyományok? 
Lehet-e tanulni egy 
iskolázatlan embertől? 

Miért fontos a 
természetvédelem? 

 
Ismeretek: 
Jeles napok, ünnepek 

kapcsolata a természet 
változásaival. 

A lakóhely hagyományai. 
A gazdálkodó ember 
természeti és épített 

környezetének 
kölcsönhatása az ártéri 

fokgazdálkodás példáján.  
Haszonállatok: mézelő 
méh, szürkemarha, 

mangalica, racka. 
Haszonnövények: alma, 

meggy, szőlő. Vadon élő 
állatok: kárász, csuka, 
nemes kócsag, fehér 

gólya.  
Gyógy- és 

fűszernövények: 
galagonya, szeder, menta. 
A hagyományos házak 

anyagai (nád, sás, fűz, 
agyag, vályog), a 

települések mérete. 

Kalendárium készítése, jeles napok 
és természeti történések, népdalok, 

népköltések és versek, szépirodalmi 
részletek megjelenítésével.  

Példák keresése arra, hogyan látták 
el az ártéri gazdálkodásból élők 
táplálékigényüket (növények, 

tenyésztett állatok, halászat, 
vadászat), hogyan készítették és 
tartósították ételeiket, milyen 

használati tárgyakat és milyen 
nyersanyagokból készítettek, hogyan 

ügyeltek arra, hogy a megújuló 
természet hosszú távon is biztosítsa 
igényeiket. 

Egy-két anyag feldolgozásának 
kipróbálása (pl. munka agyaggal, 

fűzfavesszővel vagy 
gyógynövényszárítás). 
Annak megértése, hogy a helyi 

sajátosságokra, problémákra a 
hagyományos tudás kínálja a 

legmegfelelőbb megoldásokat. 
A körültekintő emberi beavatkozás 
jelentőségének felismerése. A 

vízvédelem szerepének belátása. 
Az iskolához legközelebb eső 

nemzeti park vagy tájvédelmi körzet 
megismerése, értékmentő 
munkájának megértése. 

A természetvédelem és a 
fenntarthatóság kapcsolatának 

felismerése. 

Magyar nyelv és 
irodalom: többjelentésű 

szavak (a fok szó 
jelentései). 

 
Ének-zene: 
népdalok. 

 
Vizuális kultúra: 
népművészet. 

 
Erkölcstan: 

a természet tisztelete, a 
hagyományok 
jelentősége. 

 
Matematika: 

rész-egész kapcsolat. 
 
Technika, életvitel és 

gyakorlat: 
a ház részei, 

építőanyagok, anyagok 
felhasználása, 
megmunkálása; 

élelmiszerek tartósítása. 



Császártöltési Bánáti Miklós Német Nemzetiségi Általános Iskola 
Helyi tanterv 

2020/2021 

Császártöltési Bánáti Miklós Német Nemzetiségi Általános Iskola 
6239 Császártöltés, Kossuth Lajos utca 1. 

A folyószabályozás 

hatása és a vizek 
védelme.  

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Fenntarthatóság, fokgazdálkodás, természetvédelem, vizes élőhely, 

tapasztalati tudás, egyensúly. 

 
 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 
A vizek, vízpartok életközössége  Órakeret 

7 óra 

Előzetes tudás A fák, a rovarok, a madarak és a vizek jellemzői. 

A tematikai 

egység nevelési-

fejlesztési céljai 

A témakör ismereteinek felelevenítése a tankönyv, a munkafüzet és a 
tanult információforrások segítségével 

A vizek, vízpartok élővilágának megóvását befolyásoló tényezők: az 
időjárás, az emberi beavatkozás, a természet- és környezetvédelmi 

szabályok betartása. 

Problémák, jelenségek, 

gyakorlati alkalmazások, 

ismeretek 

Fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

 A tanulmányi sétán látottak 
felelevenítése, videofilm 
megtekintése 

Beszélgetés: Mit jelentenek a fák 

az életünkben? 

A fák jellemző tulajdonságainak 

felelevenítése 
 
A tanulmányi sétán látottak 

felelevenítése 

Milyen növények élnek a 
nádasban? 

A tankönyv képeinek elemzése 

A nád és a gyékény jellemző 

tulajdonságai (száruk vizsgálata), 
szerepük a vizek életében, 

felhasználásuk 
 
Saját élmények, tapasztalatok 

elmondása 

A rovarok jellemzőinek 
felelevenítése, testtájaik 
megnevezése 

Rovarok a vízben, vízparton: 

dalos szúnyog, molnárpoloska, 
közönséges keringőbogár, 

Szóbeli kifejezőkészség 

fejlesztése 

 

Természettudományos 

kompetencia fejlesztése 

 

A növények és környezetük 
közötti ok – okozati 

összefüggések 
 

A nád és a gyékény testfelépítése 

és a vízi életmódhoz  való 

alkalmazkodás közötti 

összefüggések 

 

A növények testfelépítése és 
felhasználásuk közötti 

összefüggések 
 

Hatékony, önálló tanulás, az 

eddig megszerzett tudás 

alkalmazása, bővítése sokféle 

információforrás alapján 

 Magyar nyelv és 

irodalom 

 

Technika és életvitel 
 

Vizuális kultúra 

Testnevelés 
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szitakötő 

Az óriás szitakötő jellemző 

tulajdonságainak megismerése 
 
Kinek van akváriuma? Ki szokott 

horgászni? 

A halak testfelépítésének 
vizsgálata, testrészek 
megnevezése 

Milyen testrészük utal a vízi 
életmódra? 

A ponty, csuka, kárász jellemzői 

Miért egészséges a 
halfogyasztás? 

 
Videofilm megtekintése, képek a 

madarakról 

Dalok, versek a madarakról 

Az erdei és a víz közelben élő, 
vagy táplálkozó madarak 

testfelépítésének 
összehasonlítása 

Az úszómadarak és a 
gázlómadarak testfelépítésének 

összehasonlítása 

A tőkés réce, a fehér gólya és a 

nagy kócsag jellemző 
tulajdonságainak megismerése a 

tankönyv és több 
információforrás segítségével 

Madárvédelem 

 

 

Kreatív nyelvhasználat, tantárgyi 

szókincs fejlesztése 
 

A halak élőhelye, életmódja, 

testfelépítése, táplálkozása 

közötti összefüggések 

 

Milyen összefüggés van a halak, 

halfajok száma és a vizek 

tisztasága között? 

 

Vizuális emlékezet fejlesztése 

 
A környezet változása, és az 

emberi beavatkozás hatása a 

madarak életére 

 

 

Néhány – a madarak védelmével 

kapcsolatos szabály megismerése 

 

Esztétikai művészeti tudatosság 
és kifejezőképesség fejlesztése 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

 Tapasztalati tudás, vizes élőhelyek, természet- és környezetvédelem, 
egyensúly, madárvédelem. 

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 

Önismeret és viselkedés 

Szabadon választott 

Órakeret 

2 óra 

Előzetes tudás  

A tematikai 

egység nevelési-

fejlesztési céljai 

Az önismeret és az önreflexió fejlesztése a viselkedési helyzetek 
tanulmányozásán keresztül. Az ember megismerése és egészsége 

szempontjából az emberi magatartásformák megfigyelése, 
hasonlóságok és különbségek keresése az állati kommunikációval. A 
kapcsolatok és a közösség jelentőségének felismertetése az ember 

életében. 
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Problémák, jelenségek, 

gyakorlati alkalmazások, 

ismeretek 

Fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

Problémák, jelenségek, 
gyakorlati alkalmazások: 
Igaz-e, hogy „amelyik kutya 

ugat, az nem harap”? 
Van-e hasonlóság az emberi és 

az állati viselkedés között? 
Hogyan „olvashatunk” mások 
jelzéseiből? 

Hogyan kerülhetjük el a 
sértődéseket, veszekedéseket? 

Hogyan őrizhetjük meg 
barátságainkat? 
 

Ismeretek: 
Kommunikáció az állatvilágban: 

a kutya tájékozódása, területvédő 
és behódoló magatartása. 
Az emberi kommunikáció: 

beszéd, testbeszéd. 
Mosoly, fintor, bólintás, 

hunyorítás, testtartás szerepe. 
Magatartásformák, szabályok, 
viselkedési normák különböző 

élethelyzetekben. Példák a 
helytelen és helyes viselkedésre. 

Együttélés a családban. 
Baráti kapcsolatok, iskolai 
közösségek. 

A kutya magatartásán keresztül 
példák vizsgálata az állati 
kommunikációra. Hasonlóságok 

és különbségek keresése az állati 
és emberi kommunikáció között. 

Filmrészletek, fotók segítségével 
az emberi kommunikáció 
elemeinek vizsgálata, a mimika 

és a testtartás szerepének 
elemzése egy-egy példán. 

Szerepjáték során a 
megállapítások kipróbálása, 
ellenőrzése. 

Emberi magatartásformák 
megfigyelése különböző 

helyzetekben. 
Helyzetgyakorlatok elemzése. 
Példák csoportosítása (helyes és 

helytelen viselkedés), érvek és 
indokok keresése. 

Az együttélés alapvető 
szabályainak megbeszélése.  

Magyar nyelv és 
irodalom: 
szólások, 

közmondások, 
metaforák (az ember 

és az állatok 
viselkedésével 
kapcsolatban). 

 
Vizuális kultúra: 

arckifejezések, 
testbeszéd 
megjelenítése 

művészeti 
alkotásokon. 

 
Ének-zene: 
emberi konfliktusok 

megjelenése 
dalokban. 

 
Matematika: 
hasonlóságok és 

különbségek. 
 

Erkölcstan: 
emberi kapcsolatok, 
közösség, a helyes 

magatartás. 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Kommunikáció, metakommunikáció, együttélés. 
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A fejlesztés várt 

eredményei 

Az egészséges életmód alapvető elemeinek alkalmazása az 

egészségmegőrzés és az egészséges fejlődés érdekében, a betegségek 
elkerülésére. 

Az életkornak megfelelően a helyzethez illő felelős viselkedés 
segítségnyújtást igénylő helyzetekben. 
A hosszúság és idő mérése, a mindennapi életben előforduló távolságok 

és időtartamok becslése. 
Képesség adott szempontú megfigyelések végzésére a természetben, 

természeti jelenségek egyszerű kísérleti tanulmányozására. 
A fenntartható életmód jelentőségének magyarázata konkrét példán 
keresztül, és a hagyományok szerepének értelmezése a természeti 

környezettel való harmonikus kapcsolat kialakításában, illetve 
felépítésében. 

Az élőlények szerveződési szintjeinek és az életközösségek 
kapcsolatainak a bemutatása, az élőlények csoportosítása tetszőleges és 
adott szempontsor szerint. 

Egy természetes életközösség bemutatása. 
Egy konkrét gyártási folyamat kapcsán a technológiai folyamat 

értelmezése, az ezzel kapcsolatos felelős fogyasztói magatartás ismerete. 
Magyarország elhelyezése a földrajzi térben, néhány fő kulturális és 
természeti értékének ismerete.  

Informatikai és kommunikációs eszközök irányított használata az 
információkeresésben és a problémák megoldásában.  

 


